《多媒体技术应用》模块--声音的采集与加工

为“麦田义卖”做音效宣传
                     --声音的采集与加工
东莞中学    廖玉能
一、教材分析

【本节作用和地位】


声音能刺激人的听觉，能使多媒体作品更丰富多彩。在制作多媒体作品时少不了要加入声音素材，例如在作品中加入背景音乐、内容解说等，在按钮上加入鼠标单击的声效等。声音是多媒体技术中视觉媒体以外的非常重要的一种技术，也常常是实现一个多媒体作品不可或缺的一部分。了解和掌握基本的声音处理技术为后面实现多媒体作品的制作和合成提供了必要的技术积累。

【本节主要内容】


本节介绍了声音媒体的基本知识，描述了一般声音媒体的采集、加工方法，介绍了声音处理软件Goldwave的使用方法和使用技巧，讲解了如何制作一个完整的声音作品的过程和方法。

二、学生分析

学生在前面的学习中对多媒体技术中的各种媒体的分类及表现特征有基本的认识和了解，声音媒体的相关知识，例如声音文件常见类型、声音文件的播放方法等在日常生活中也有所接触和了解，但是如何通过计算机进行采集和加工声音信息，创作声音媒体作品，从而直接表达或间接展示自己的意图还比较陌生，本课借用一个公益活动为引子，要求学生完成制作音效宣传的任务，让学生通过具体的操作了解和掌握声音信息的录制、合成和效果优化等操作。
三、教学目标

【课程标准相关内容】


能根据信息呈现需求，选择适当的工具和方法，对多媒体信息进行适当的处理。

【知识与技能】


1、了解声音媒体的格式和特征。


2、能根据应用需求，选择适当的工具和方法，对声音信息进行适当的处理。

【过程与方法】


1、能够根据任务需求运用信息技术加工信息，表达意图。


2、掌握声音处理软件goldwave的使用方法与技巧。


3、掌握声音录制和加工处理的基本方法。

【情感态度与价值观】


1、激发学生探求新知识的热情，提高学生学习兴趣。


2、关注麦田计划，关注社会弱势群体的需求，关注公益活动。
四、重点难点分析


【教学重点】录制和合成声音媒体作品，声音处理软件goldwave的使用方法。


【教学难点】广告短语的创作和音效作品的后期优化处理。
五、教学策略

本课教学方法以主题任务驱动，讲解教学和学生探究学习相结合，先让学生回顾“麦田义卖”活动的成功经历，创设情境：如果要将“麦田义卖”活动推向校外该如何提升义卖活动的效果吸引现场市民参与，从而引出音效宣传的需求，导出本课的课题任务：给“麦田义卖”做音效宣传。根据具体的任务，提供基本的素材和声音处理软件的使用方法，让学生逐步深入的探究学习声音的录入与加工，动手制作音效宣传作品，从而完成本课知识内容的学习。为发挥学生互助，降低创作难度，对学生进行分组，分组以同桌两个同学为一组。
六、教学环境和教学资源


网络教室，大屏幕投影仪，声音加工处理软件Goldwave，麦克风耳机，多媒体课件，网上在线课堂
七、教学过程

	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	情境引入
	    展示麦田义卖活动回顾视频。创设情境，提出问题：如果“麦田义卖”活动要在校外推广，例如在文化广场开展活动，如何吸引现场的市民们参与，提升义卖的效果？提问学生，引出‘音效宣传’的需求，引入本课课题：为“麦田义卖”做音效宣传。
	    观看视频，思考并回答教师提出的问题。
	    从如何提升义卖效果提出需求，引导学生对课题的思考。

	明确任务
梳理思路
	    以“为麦田义卖做音效宣传”为任务，要求学生以同桌两个同学为一组，参考给出的相关资料，设计音效宣传内容。

音效宣传内容设计要求：设计约10秒钟的音效内容，提供一些宣传范例如：

“守护麦田，守护爱；我们的付出，孩子的未来！” “关注麦田，关注贫困山区儿童，请参加麦田义卖活动。”等

并鼓励学生重新设计富有个性的活动广告词。
	    分组讨论音效宣传词的设计。 
	    明确基本任务，提供宣传内容参考，让学生分组合作完成宣传词的设计以降低宣传词创作的难度。

	知识讲解
	    讲解goldwave的基本使用方法，录音、声音合成声音片段的裁剪等操作方法和技巧。
	    学习基本的声音处理方法和技巧。
	    新知识的集中讲解。

	探究学习完成录制
	    引导学生参考“在线课堂”中声音的录制和合成的相关内容，使用goldwave进行宣传音效的录制与合成。
	    小组内部探究合作完成宣传内容的录制。
	    借用“在线课堂”让学生参考学习声音的录制与加工。

	难点分析
	    展示几个学生的作品，作技术评讲，对前面声音录制和合成中的一些操作技巧进行讲解，并针对录音和合成中可能出现的问题，例如环境噪音、背景音乐与宣传内容声音大小不匹配等问题，提出解决的方法与策略，引出声音优化处理的技巧：音量调整和降噪处理等。
	   对比和分析自己作品中的一些相同问题，了解声音优化处理的技术。
	    通过问题的分析和解决方法的探讨，推进学生进一步了解声音处理技术。

	优化音效
	    指导学生参考“在线课堂”中声音优化的相关技巧内容，对自己的声音作品进行优化处理。
	    参考“在线课堂”相关内容，优化自己的声音作品。
	  进一步学习声音处理技术。

	作品上交与评价
	    指导学生完成作品并上交到服务器共享文件夹中，选取部分作品进行展示与讲评，指导学生从不同角度对作品进行评价。
	    完成并上交作品，欣赏与评价别人作品。进一步了解相关技术。
	  作品评价，巩固知识。

	课堂小结
	    小结本课所学内容。
	    回顾本课知识。
	  小结知识内容。


八、教学评价

本课教学中对学生作品做了多方面的评价，包括宣传内容设计和技术效果的评价，音效内容的评价针对宣传表达技巧进行品评，技术评价与讲解主要是针对学生操作过程中所碰到的常见技术问题进行讲解。
九、教学反思（略）

声音的采集与加工是《多媒体技术应用》模块中的一节关于声音媒体的课，这节课也已经有过很多优秀的课例，都是根据学生的具体情况进行设计和教授的。本课的设计同样围绕学生，以学生身边熟悉的事情作为情景创设，将校园中开展过的“麦田义卖”活动作为引入，以“制作宣传音效”作为任务驱动，目的正是为了拉近学习内容与学生的距离，本课一开始便以学生不久前参加过的“麦田义卖”活动纪录视频，引起学生共鸣，轻松进入课堂。对于课堂引入需要用到的视频片段需要在课前就做好准备，这要求教师在平时教学之余要多注意学生、学校各方面的活动，并及时记录下来，例如校园内的公益活动，学校运动会，艺术节、科技节的活动等，在教学需要的时候就可以方便取材利用。

本课主要通过任务驱动进行课堂组织，原本应该以自主探究方式完成主要教学内容，但是在有限的课堂时间下为了提升学生的学习效率，对声音处理软件的基本操作，教师进行了集中讲解，在一定程度上降低了学生学习的难度，为了让学生有探究和自主思考的空间，对声音效果如何进一步优化以及声音处理软件的一些操作技巧则特意留给学生，并将声音处理软件和声音优化技巧的处理一并在“在线课堂”中给出了指引，让学生可以借鉴和探究。对于有限时间的课堂，这种处理方法应该是比较合理的，从学生最终提交的作品上看效果也是不错的。

本课要求学生自己创作宣传短语，宣传音效的形式基本要求是背景音乐+短语，在宣传短语的创作上，教师给出了一些参考短语，一般都是一句话的形式，而从学生上交的作品看，学生对创作还是很感兴趣的，作品的内容有短语的，有歌词的，有顺口溜的，形式也有多种，如绕滚风格的，说唱风格的，口号风格的，在教学中，将前面的班级创作出的一些优秀作品收集起来，给后面班级演示的时候更能激发学生的创作欲望。在作品评价环节，教师对个别展示作品的讲评应当通过不同角度，引导学生从作品内容、表现形式、技术实现细节等方面全面的去评价，从而对自己在作品制作中需要关注的问题加深理解。
教学参考网站：

东莞中学信息技术在线课堂



http://it.dgzx.net/zxkt/gaoyiji/2010-2011-2/lesson07.htm
中国麦田


http://www.mowo.cn/
附件一：评价量规

	评价要素
	主要指标（权重）
	评价标准描述
	非常合适（4分）
	合适（3分）
	一般（2分）
	需修改（1分）

	作品制作
	20%
	内容设计是否合理、规范健康
	内容设置生动，有吸引力，表述清晰
	内容设置基本符合要求
	内容比较模糊，缺乏吸引力
	内容设计不合理

	
	30%
	作品中声音处理技术的运用情况
	录制声音清晰，合成效果好，没有爆音或前景、背景声音不清的情况，声音的过度自然流畅
	声音录制和合成都可以，后期处理或高低音基本没有顺畅
	能合成声音效果，基本能听清楚声音内容，声音效果细节还可以进一步优化。
	声音质量比较差，录音干扰比较严重，音效不太搭配

	作品的原创性
	10%
	内容设计的原创性
	宣传短语设计新颖，内容原创，主题表达清晰，表达效果明显
	宣传短语原创，语句较为通顺，表达形式较为合理
	作品模仿痕迹明显，但基本能自己制作
	作品主题和内容都有比较明显的抄袭迹象。

	
	20%
	作品运用到的素材是否原创
	作品运用到的素材都是自己原创采集处理的
	作品中一部分素材是自己原创的，其他来自网络或其他地方
	作品中只有很少的素材是原创的，大部分是采用别人的
	作品中基本没有原创的素材，全部都是抄袭别人的，而且没有注明出处

	小组合作
	10%
	小组合作程度
	积极参与小组合作，分工明确，成员都能发挥自己的作用
	分工较为明确，成员工作还有提升的地方
	分工不明确，成员工作配合较一般
	从不和队友合作

	交流评价
	10%
	对最终作品的评价与交流
	能理解、鉴赏和运用他人有价值的观点，对学习过程做出科学评价
	能理解和鉴赏他人的意见，并对学习活动做出恰当评价
	能欣赏他人意见，并对学习活动做出评价
	能听他人意见，对学习活动进行评价。
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